



更多精彩报道
扫码看本报

A12

纵览

三湘都市报

2020年11月14日 星期六

编辑/戴岸松 图编/言琼 美编/胡万元 校对/汤吉

20国99家企业冷链食品暂停进口

今冬疫情“内外夹击”，冷链食品进口、跨境活动等环节如何更精准地“防”

“‘内外夹击’，这个冬天的确是不好过！”外交部副部长罗照辉11月12日在国新办新闻发布会上发出感慨。

近期，全球累计新冠肺炎确诊病例超过5000万，一些国家从此前“带疫解封”，又再次“封城”“封国”。国家卫健委副主任李斌在发布会上介绍了专家对今冬疫情的研判结论：目前全球疫情加速蔓延，我国面临境外输入病例导致本地传播风险增大，冬季将处于疫情零星散发状态，局部地区可能发生聚集性疫情。

面对可能更加汹涌的第二波疫情，流感疫苗接种、冷链食品进口、跨境活动怎样更精准地“防”？



关切一 流感疫苗接种量如何？

进入冬季，流感等呼吸道传染病进入高发期，就诊患者数量增加，与新冠肺炎疫情防控重叠，给精准鉴别新冠肺炎患者带来困难。

李斌介绍，今年国家流感疫苗生产和去年相比翻了一番，产量是近五年来最多的一年。近期群众对流感疫苗接种的需求在不断增加，接种意愿也不断加大。针对这个情况，国家多部门协作加大了疫苗调配的工作力度。

目前我国流感疫苗接种工作正在由北向南有序推进。国家卫健委数据显示，截至11月9日，全国流感疫苗接种量约2500万剂，

已经接近去年的接种量。

“冬季疫情防控要突出‘防’字。”李斌多次呼吁。尤其是今冬全球新冠肺炎疫情流行态势严峻，接种流感疫苗是预防流感最有效的手段。

中国疾病预防控制中心副主任冯子健特别提醒广大公众，我国疫情防控之所以取得重大战略成果，戴口罩、勤洗手、勤通风、分餐制等卫生习惯的养成发挥了非常显著的作用。实践证明，戴口罩可以减少70%以上的飞沫喷溅，坚持戴口罩可以大幅降低各类呼吸道传染病的传播概率。

关切二 冷链食品怎样“排雷”？

最近一些地区在进口冷链食品中或食品外包装上检出新冠病毒核酸阳性。如何精准“排雷”？

海关总署进出口食品安全局局长毕克新介绍，全国海关进一步强化进口冷链食品源头管控，暂停出现员工聚集性感染企业的产品输华，加强进口冷链食品新冠病毒风险监测，检出阳性后实施紧急预防性措施。

——与有冷链食品输华贸易的全部109个国家的主管部门进行了沟通和磋商。累计抽查50个国家140家进口冷链食品生产企业，对查出问题的22家企业采取了暂停或者撤销其注册资格等措施。

——截至11日24时，对发生

员工感染新冠肺炎的20个国家99家生产企业采取了暂停其产品进口的措施，其中82家企业是在出现疫情后自主暂停了对华出口。已经对8家境外食品生产企业、6艘渔船实施了紧急预防性措施。

市场监管总局食品经营司负责人陈谓表示，市场监管部门会同相关部门组织对涉疫食品样品进行溯源调查，及时协调跨省信息通报，加强涉事冷链食品追溯管理。

各地市场监管部门对来源不明的冷链食品加大了查处力度，同时指导相关食品生产经营者在采购进口冷链食品时，查验并索取核酸检测报告、进口冷链食品货物消毒证明等。凡是不能提供合格证明的，一律不准上市销售。

关切三 跨境活动能否“安排”？

当前，境外染疫风险依然较高。相关主管部门建议，要充分关注各国疫情发展态势，尽量不安排境外旅游，谨慎安排非必要、非急需的跨境活动。

国家移民管理局副局长尹成基提醒说，一些国家目前对旅游观光的外国人继续采取严格限制入境或隔离检疫等措施，一旦在境外不慎感染，难以在当地得到及时有效治疗。不仅如此，旅行结束后，由于往返航班有限，可能导致无法按照行程计划顺利回国。回国后，按照现行国内疫情防控政策，入境人员一律需要在入境城市接受集中隔离，期间住宿等费用自理，对于个人来说经济和

时间成本都很高。

罗照辉也表示，鉴于目前形势，主管部门不主张放开境外旅游。对于确有特殊情况需要出境的人员，建议提前做好准备，充分了解、遵守各国防疫政策。

据介绍，中国近期出台了一系列针对性新举措。例如，针对近期境外输入病例增加，核酸检测偶有“漏网”情况，主管部门和专家经过反复研究提出“双保险”，即在人员入境时增加一次血清抗体检测；10月份以来，境外输入病例中近一半乘客曾进行过中转，主管部门要求入境人员在中转地增加一次核酸检测。

■据新华社

图片·新闻



颜真卿 早期真迹出土

日前，陕西省考古研究院发掘出大量隋唐时期墓葬。期间，考古工作者在清理元氏家族墓葬时，发现三合由唐玄宗之侄、让皇帝李宪之子、汝阳王李璣撰文的墓志，而其中一合墓志的书写者为时任长安县尉的颜真卿。图为考古发掘出土的罗婉顺墓志局部。

新华社图

连线

武汉：3份进口牛肉标本检出新冠阳性

记者11月13日从武汉市卫健委获悉，武汉市疾控部门12日对中食武汉冷藏物流有限公司中央直属储备肉冷库冷冻食品进行新冠病毒核酸检测时，发现青岛黄海海关入关的进口冷冻牛肉外包装样本有3份检测结果呈阳性。目前涉及冷冻产品已全部封存，并未流入市场。

经查，这一批次进口产品共27吨，1006箱，原产国为巴西，厂家注册代码2015，由巴西桑托斯港出关，8月7日在青岛黄海海关入关，存于青岛润润冷库，8月15日出库，8月17日抵达武汉后一直储存于冷库，未流入市场。

据了解，武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部迅速采取货物封存、人员排查隔离、场地消杀等应急处置措施，连夜对冷库外环境和工作人员进行采样和核酸检测，并同步开展流行病学调查。截至11月13日7时，对涉及的冷冻产品全部封存，环境全面进行消杀，中食冷库200个环境样本及其112名职工核酸检测结果均为阴性。

兰州：一份冷链食品标本检出新冠阳性

兰州市城关区于11月13日对焦家湾冷冻厂进行定期采样抽检过程中，发现一份来源于天津港冷链虾的虾内包装样品核酸检测阳性，其他样品为阴性。

目前，兰州市、城关区联防联控办公室对焦家湾冷冻厂进行实地管控，暂时关闭焦家湾冷冻厂，对焦家湾冷冻厂所有人员进行全员核酸采样，对所有涉及的食品进行封存、对所有接触人员进行摸排，查找已销售食品去向并发出协查通知函，目前溯源流向情况已基本掌握。对已销售商品接触人员进行管控措施并进行核酸检测，对焦家湾冷冻市场进行全面消杀。

两个“百万州”！美国恐将迎来最艰难节日季 进入疫情暴发以来最糟糕阶段 单日新增逾14万例新冠，再刷全球纪录

深陷秋冬季加速恶化的新冠疫情中，美国近日遭遇一个又一个冰冷数据：

11月9日，美国累计新冠确诊病例超过1000万，从900万例升至1000万例仅用了10天。11月10日，美国新增新冠确诊病例逾13万例（来自美国疾病控制和预防中心数据），再刷全球纪录。11月11日，美国新增新冠确诊病例逾14万例（来自美国疾病控制和预防中心数据），再刷全球纪录。美国过去7天平均日增确诊病例数超过12万例，再创新高。11月11日，拥有2900万人口的第二大州得克萨斯州成为美国第一个新冠累计确诊病例破百万的州。11月12日，拥有4000万人口的第一大州加利福尼亚州成为美国第二个新冠“百万州”。

近两周新冠住院病例数大幅上升、刷新纪录，表明美国进入了疫情暴发以来最糟糕阶段。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼日前接受新华社记者采访时说，美国疫情持续恶化的状况可能会持续数周。如果没有大规模防控措施出台，疫情短期内很难出现转折。

珀尔曼分析说，导致近期疫情形势急剧恶化的原因包括天气转冷使更多人群聚集活动在室内进行，许多美国人对疫情产生“疲劳”感，即便因新冠死亡的人数还在持续上升，仍有大量公众没认清现实，没有紧迫感。

节日期间还能聚吗？

展望未来数周，感恩节和圣诞节接踵而至，“节日季”的美国疫情形势不容乐观。许多专家担忧，节日期间本来就有亲友聚会的传统，公众可能放松警惕，近期如果不能加强疫情防控措施，疫情还将持续恶化。

美国国家过敏症和传染病研究所所长、白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇12日在接受美国媒体采访时，尽管对疫苗这一“援军将至”表达了期待，但同时也再次强调，美国民众还是要采取一些“最基础”的措施才能有效应对病毒传播，包括强制戴口罩、避免聚集、保持社交距离、洗手等，“这些真能带来不同”。

■据新华社

疫情暴发以来最糟糕阶段

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目最新数据显示，本周全美报告的新增确诊病例超过87.5万例；27个州本周新增确诊病例数创新高。与上一周相比，本周新增确诊病例上升约41%，新增住院病例上升约20%，新增死亡病例上升约23%。

数据还显示，过去两周美国累计住院病例数几乎翻倍，全美47个州报告住院病例数超过6.7万，为疫情暴发以来最高纪录。

该项目此前还说，美国